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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 
г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 
г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 
Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           
_______________________________________________________________________________________ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
СФР пояснил, какие заявления на пособия по беременности рассматривают образовательные 

организации (22.08.2025) 

Образовательные организации рассматривают заявления на выплату пособия, поданные студентками до 1 
сентября 2025 года. Пособия, которые выплатят по старым правилам, по новым уже не назначат. 

С 1 сентября выплачивать пособие станет СФР. Изменение касается будущих мам - студенток очной 
формы обучения в вузах, колледжах, учреждениях дополнительного профобразования и научных организациях. 
При этом не важно, учатся они на бюджетной или платной основе. 

Подать заявление в СФР можно будет 3 способами: 
- через Госуслуги; 
- в клиентских службах СФР; 
- в МФЦ. 
Для оформления выплаты очно нужно представить справку из медорганизации о периоде 

нетрудоспособности и справку из учебного заведения об очной форме обучения и сроке декрета. 
Решение о назначении пособия примут в течение 10 рабочих дней со дня поступления заявления и 

сведений. Срок могут продлить на 20 рабочих дней. Деньги выплатят в течение 5 рабочих дней после принятия 
решения. 

Документ: Информация СФР от 20.08.2025 (https://sfr.gov.ru/press_center/~2025/08/20/274433) 
Персонифицированный учет: СФР хочет обновить ряд форм (22.08.2025) 

СФР предложил для общественного обсуждения проект с такими документами: 
- АДВ-1; 
- АДВ-2; 
- АДВ-3; 
- СЗВ-К; 
- порядок заполнения форм; 
- их форматы. 
В проекте нет формы АДВ-6-1. 
В форме СЗВ-К реквизит "Тип формы" хотят переименовать на "Тип сведений". Планируют добавить 

реквизиты со сведениями о страхователе: регистрационный номер СФР, ИНН, КПП, наименование страхователя 
(краткое). 

Подготовка проекта ведется в рамках мероприятий по созданию, вводу в эксплуатацию, сопровождению и 
развитию госинформсистемы "Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере". В нее 
хотят перевести ведение персонифицированного учета. 

Документ: Проект приказа СФР 
Обязательное применение УПД с 1 января 2026 года: ФНС советует перейти заранее (21.08.2025) 

С 2026 года УПД станет единственным официально признанным электронным документом для 
подтверждения отгрузки товаров, выполнения работ или оказания услуг. ФНС рекомендует использовать его как 
основной отгрузочный документ уже сейчас. Проактивная подготовка предотвратит срочное внедрение нового 
формата и облегчит переход на новый режим работы. 

Напомним, с 1 января 2026 года прекращают действовать: 
- формат документа о передаче товаров при торговых операциях; 
- формат акта выполненных работ и оказанных услуг. 
Документ: Информация ФНС России от 19.08.2025 (https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/16536556/) 
СФР: больничный лист не оплачивают, если во время болезни работник трудится по 

совместительству (21.08.2025) 
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Закон не предусматривает выборочную потерю трудоспособности. Если застрахованный работает у 
страхователя на основной работе и по внутреннему совместительству (в т.ч. дистанционно) на момент 
страхового случая, ему устанавливают потерю трудоспособности в целом, а не по конкретной работе. 

Если застрахованный в период больничного по основной работе трудится дистанционно по внутреннему 
совместительству, оснований для выплаты пособия нет. Работник не вправе выборочно реализовать временное 
освобождение от работы. 

Документ: Письмо СФР от 04.08.2025 N 14-20/39991 
Сокращение многодетного работника: Роструд пояснил, что гарантии действуют и после развода 

(21.08.2025) 

Ведомство напомнило, что нельзя уволить многодетного родителя, у которого 3 и более детей до 14 лет, 
при этом один из них младше 3 лет. Гарантия действует, если сотрудник - их кормилец, а другой родитель не 
работает. В разводе они или нет, в данном случае неважно. 

Документы: Информация Роструда от 18.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3783) 
Каких работников нельзя сокращать 
Каких работников бюджетных организаций нельзя сокращать 
Материальную помощь страховыми взносами на травматизм не облагают, решил суд (20.08.2025) 

Работодатель в колдоговоре установил условия выплаты матпомощи сотрудникам. Например, ее давали 
при вступлении в брак, рождении ребенка, к юбилейным датам. Сотрудникам компенсировали цену путевок в 
санатории и наем жилья (частично), оплату медуслуг, лекарств и т.п. Также матпомощь предоставляли 
отдельным категориям работников. Например, тем, у кого совокупный доход ниже прожиточного минимума, 
многодетным. 

СФР при выездной проверке начислил недоимку, пени и штраф. Он полагал, что матпомощь в размере 
свыше 4 000 руб., выплаченную по колдоговору, облагают взносами: 

- в ст. 20.2 Закона о страховании от несчастных случаев перечислили все необлагаемые выплаты; 
- выполнение работодателем условий колдоговора - неотъемлемая часть трудовых отношений; 
- выплату матпомощи по колдоговору производят в рамках трудовых отношений. 
Суд поддержал страхователя: 
- спорные выплаты не связаны с трудовыми успехами работников. Их суммы не зависят от окладов, 

тарифов, надбавок, стажа, квалификации, сложности, качества и условий выполнения работы. Выплаты не 
систематические и не стимулирующие. Они носят социальный характер; 

- трудовые отношения с работниками не означают, что все выплаты им - оплата труда; 
- в отличие от трудового, коллективный договор регулирует социально-трудовые отношения. 
Отметим, суды часто поддерживают страхователей в похожих ситуациях. Однако бывают случаи, когда 

суды встают на сторону фонда. Например, недавно 16-й ААС признал матпомощь (в размере свыше 4 000 руб.) 
на лечение и операцию облагаемой выплатой. 

Документ: Постановление 14-го ААС от 23.07.2025 по делу N А13-14489/2024 
Суды указали, что руководитель намеренно не использовал право на отпуск, и уменьшили 

компенсацию (20.08.2025) 

После увольнения работник хотел взыскать компенсацию за неиспользованный отпуск. Он трудился в 
организации более 5 лет (в т.ч. на должности руководителя), за это время был в отпуске только один раз. 

Апелляция и кассация выявили злоупотребление правом, поскольку работник намеренно не использовал 
отдых. Компенсацию за отпуск нельзя рассматривать как способ накопления. 

Не было доказательств, что руководителю мешали уйти в отпуск или устав ограничивал выбор периодов 
для отдыха. Не сработали доводы о том, что у истца не было заместителя и он не мог взять отпуск, так как 
должен был исполнять обязанности и защищать интересы организации. 

Суды учли специфику статуса истца (руководитель) и взыскали компенсацию только за 1 год, 
предшествующий увольнению. 

Отметим, ранее 3-й КСОЮ указывал, что накопление отпусков может говорить о злоупотреблении правом. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-10274/2025 
Обязательная репатриация и продажа валютной выручки экспортерами: правительство обнулило 

нормативы (19.08.2025) 

С 22 августа 2025 года для российских экспортеров размер репатриации и продажи валютной выручки 
снизили до нуля. К такому решению привело укрепление и стабилизация курса рубля, а также отсутствие 
проблем с валютной ликвидностью. 

Сейчас крупнейшие российские экспортеры зачисляют на свои счета в банках не менее 40% инвалюты по 
внешнеторговым контрактам и продают на внутреннем рынке 90% зачисленной валюты. Правила касаются тех, 
кто работает в ТЭК, отраслях черной и цветной металлургии, химической и лесной промышленности, зерновом 
хозяйстве. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 14.08.2025 N 1210 
Информация с сайта Правительства РФ от 14.08.2025 (http://government.ru/news/55932/) 
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Декларация 3-НДФЛ: налоговая служба хочет скорректировать форму и порядок заполнения 
(19.08.2025) 

ФНС вынесла на общественное обсуждение проект с новой декларацией, порядком ее заполнения и 
форматом подачи. 

Планируют ввести такие новшества: 
- в строках 030 и 040 заявления о распоряжении (приложение к разделу 1) указывать номер счета для 

возврата и номер карты (если она есть). Сейчас в эти строки вносят вид счета (код) и его номер; 
- с введением 5-ступенчатой шкалы налога из раздела 2 исключить строки 061 - 063, 081, а в порядке 

заполнения декларации скорректировать правила расчета налога; 
- в приложении 3 по строке 044 отражать сумму страховых взносов, которые ИП уплатили за себя, а 

прочие расходы перенести в строку 045; 
- в приложении 3 к порядку установить коды способов подачи декларации; 
- в приложение 5 к порядку добавить 2 кода видов деятельности (10 - по доходам в виде цифровой валюты 

от майнинга, ее покупки, продажи и т.д., 11 - при добровольном отказе от дробления бизнеса); 
- в приложения к декларации добавить строки, например: 105 - в приложение 4, 071 и 235 - в приложение 

5, 080 - в приложение 8. 
Предполагают, что приказ вступит в силу через 2 месяца после опубликования, но не ранее 1 января 2026 

года. Новшества собираются применять при заполнении декларации за 2025 год (п. 2 проекта приказа). 
Документ: Проект приказа ФНС России 
Даже при неполной ставке рабочее время в предпраздничный день надо сокращать, пояснил 

Минтруд (19.08.2025) 

В предпраздничный день работников следует отпускать на час раньше независимо от того, сколько часов 
они работают по графику. Например, если специалист трудится на полставки по 4 ч в день, перед праздником он 
отработает 3 ч. 

Ведомство также напомнило: если сократить смену нельзя (в непрерывно действующих организациях), 
переработку нужно компенсировать. 

Сходную позицию разделяет Роструд. 
Документ: Информация Минтруда России от 14.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2799) 
Положительное сальдо ЕНС: суд отказал в возврате спорных денег (18.08.2025) 

ИП перечислил в бюджет суммы как ЕНП. Через 2 дня он подал заявление на возврат этих денег на счет в 
другом банке, не в том, откуда они были перечислены. Налоговики отказали. Налогоплательщик обжаловал 
бездействие инспекции. 

АС Уральского округа его не поддержал. Он решил, что деньги - источник формирования положительного 
сальдо ЕНС - поступили ИП вне связи с реальной деятельностью. У налогоплательщика была иная цель, не 
уплата налогов. 

Судьи учли такие факты: 
- размер налоговых обязательств ИП не соответствует перечисленной сумме (менее 2%); 
- движение денег по счетам транзитное; 
- счет пополнялся за счет межбанковских операций, переводов с других счетов, с корпоративной карты, от 

сомнительных контрагентов; 
- деньги поступали от контрагентов за СМР. При этом у ИП нет в штате работников, иных лиц он не 

привлекал; 
- Росфинмониторинг выявил операции, которые указывают на возможное обналичивание денег. 
Отметим, этот суд уже приходил к сходным выводам. 
Документ: Постановление АС Уральского округа от 25.07.2025 по делу N А60-34103/2024 
Возврат вклада в иностранной валюте: финансисты разъяснили вопрос об уплате НДФЛ 

(18.08.2025) 

Физлицу согласно договору банковского вклада возвращают деньги в иностранной валюте, ранее 
внесенные по этому договору. Ведомство указало, что экономической выгоды (облагаемого НДФЛ дохода) из-за 
изменения курса валюты не возникает. 

Документ: Письмо Минфина России от 12.05.2025 N 03-04-05/46296 
Роструд напомнил, что медосмотр в выходной нужно оплачивать в повышенном размере 

(18.08.2025) 

Если сотрудник проходит медосмотр в выходной, он исполняет поручение работодателя в свой день 
отдыха. Ведомство пояснило, что оплатить его следует не менее чем в двойном размере. При направлении на 
такой медосмотр нужно заранее получить письменное согласие работника. 

Отметим, аналогичный подход применяли Минтруд и 8-й КСОЮ. 
Документ: Информация Роструда от 13.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3775) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
ВС РФ напомнил о важном аспекте взыскания убытков в рамках банкротства (22.08.2025) 
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Компания подала заявление о включении долга в реестр требований кредиторов контрагента. Однако она 
представила не все документы, подтверждающие дебиторскую задолженность, из-за чего во включении части 
суммы отказали. Позже компания сама стала банкротом и ее конкурсный управляющий попросил взыскать с 
бывшего руководителя убытки в размере этой суммы. Апелляция и кассация согласились. 

По мнению ВС РФ, исходить из неподтвержденного требования мало. Нужно проверить, реально ли было 
пополнить конкурсную массу компании на сумму вменяемых убытков с учетом банкротства контрагента. Иначе с 
бывшего руководителя могут взыскать больше денег, чем компания получила в уплату долга. Такая ситуация 
незаконна, если руководитель не представил упомянутые документы, но больше ничего не нарушил. 

Для определения размера убытков надо установить, есть ли у контрагента активы, за счет которых можно 
закрыть весь заявленный к включению в реестр долг. 

В данном случае представитель бывшего руководителя утверждал, что даже признанное требование не 
было погашено полностью. Нет активов, за счет которых это можно сделать. 

Спор в данной части направили в апелляцию на новое рассмотрение. 
Верховный суд ранее занимал сходную позицию при разрешении вопроса о взыскании убытков с 

конкурсного управляющего. 
Документ: Определение ВС РФ от 14.08.2025 N 305-ЭС25-8 
Верховный суд: в ряде случаев товарные знаки тождественны, даже если они относятся к разным 

видам (22.08.2025) 

Роспатент не согласился с возражениями против охраны товарного знака, который очень похож на ранее 
зарегистрированное обозначение продукции той же компании. Ведомство отметило, что младший знак 
комбинированный, а старший - словесный. Поскольку это разные виды обозначений, то последние 
нетождественны. Первая инстанция и кассация позицию поддержали. 

По мнению ВС РФ, если графические отличия почти не влияют на потребительское восприятие, то 
видовая разница знаков неважна. Граждане обычно опираются на общее впечатление от обозначений без их 
детального сравнения. 

В данном случае младший знак отличается от старшего лишь написанием первой буквы: в нее добавили 
насечку. Судам среди прочего нужно было разобраться, возникает ли у потребителей общее впечатление, что 
товарные знаки принципиально разные. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 14.08.2025 N 300-ЭС25-3450 
Обязательная маркировка товаров: предложено дополнить требования к хозсубъектам (22.08.2025) 

Производители ряда товаров будут направлять в систему "Честный знак" среди прочего КПП по месту 
ведения деятельности и глобальный уникальный идентификатор объекта в адресном госреестре. Проходит 
общественное обсуждение проекта. 

Изменения коснутся: 
- пищевых растительных масел, масложировой, молочной, табачной и никотинсодержащей продукции; 
- безалкогольных пива, напитков и соков; 
- икры осетровых и лососевых, консервов; 
- БАДов; 
- кормов для животных; 
- изделий легпрома; 
- велосипедов и рам для них, фотокамер, фотовспышек; 
- парфюмерно-косметической продукции с антимикробным действием и средств для дезинфекции. 
Поправки могут заработать 1 марта 2026 года. Тем, кто к этой дате зарегистрируется в системе 

мониторинга, нужно подать дополнительные сведения до 1 апреля 2026 года. 
Введут новые основания, по которым участников рынка не зарегистрируют в информсистеме: 
- в реестре https://notice.crc.ru/ уведомлений о начале ведения отдельных видов бизнеса нет записи о 

хозсубъекте; 
- информация о видах деятельности и типе участника оборота товаров из заявления о регистрации в 

системе не совпадает со сведениями из уведомления о начале бизнеса; 
- данные о местах ведения деятельности из такого уведомления не соответствуют сведениям, которые 

участник направил в систему мониторинга. 
Появятся новые причины и для отказа во внесении продукции в национальный каталог маркированных 

товаров. Одна из них - в реестре https://pub.fsa.gov.ru/rds/declaration сертификатов соответствия и деклараций 
нет разрешительных документов, которые указали при регистрации продукции. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Таможенный мониторинг: правительство снова продлило срок эксперимента (21.08.2025) 

Временные правила мониторинга взаимодействия между таможней и участниками эксперимента в целях 
контроля будут действовать до 31 марта 2027 года. Эксперимент должен был завершиться 1 ноября текущего 
года. Это уже не первое продление срока его проведения. 

Напомним, объектом мониторинга являются иностранные товары, которые ввезли в ЕАЭС для 
внутреннего потребления. Сведения о показателях декларирования ежеквартально собирает ЕАИС таможни. 
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Она взаимодействует с системами учета участников эксперимента. При этом в отношении последних не 
проводятся таможенные проверки, за исключением отдельных случаев. 

Согласно поправкам желающие присоединиться смогут подать уведомление в ФТС до 30 сентября 2026 
года включительно. Участниками эксперимента могут стать: 

- уполномоченные экономические операторы; 
- резиденты промышленных кластеров; 
- юрлица, которые совершают таможенные операции и относятся к категории низкого уровня риска. 
Кроме того, надо иметь особую систему учета товаров. 
Изменения вступят в силу 15 сентября 2025 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.08.2025 N 1193 
ЦБ РФ изменил требования к правилам внутреннего контроля кредитных организаций (20.08.2025) 

Банки теперь всегда должны рассматривать ведение бизнеса без обязательной для него лицензии как 
фактор, который влияет на оценку степени риска совершения подозрительных операций. Ранее этот фактор 
нужно было учитывать, только если так решила кредитная организация. 

Правила внутреннего контроля следует дополнить программой по реализации прав и обязанностей 
участника платформы цифрового рубля. В программе надо отразить порядок выявления тех, кому нельзя 
открывать счет цифрового рубля, и пр. 

Индикаторов необычных операций стало больше. В новый перечень включили среди прочего группу 
признаков возможной нелегальной деятельности на финрынке. Пример - денежные операции (клиента банка) с 
контрагентом из предупредительного списка. 

Правила внутреннего контроля, которые применялись на 13 августа 2025 года, нужно привести в 
соответствие с новыми требованиями не позже 13 ноября того же года. Есть исключения. 

ЦБ РФ установил и другие новшества. 
Документ: Положение Банка России от 18.06.2025 N 860-П 
Кассация поправила суды, которые не увидели в действиях почты ненадлежащего извещения 

стороны дела (19.08.2025) 

Конкурсный управляющий просил признать сделки должника и компании недействительными. Две 
инстанции удовлетворили требование. Кассация отменила акты, в частности, из-за процессуального нарушения. 

Нельзя было считать, что компанию известили надлежащим образом о дате и времени первого заседания: 
- на заказном письме с определением о принятии заявления к производству нет отметки о попытке 

вручения; 
- по отчету об отслеживании отправления извещение вручили почтальону в ночное время, чтобы тот 

передал его компании. Позже письмо вернули отправителю, так как истек срок хранения; 
- другие отчеты в деле отсутствуют. Доказательств, что почта приняла все меры по доставке, нет. 
Кассация сослалась среди прочего на позицию ВС РФ. Если корреспонденцию вернули из-за истечения 

срока хранения без отметки об извещении заявителя о поступлении письма (о попытке вручения почтальоном), 
то уведомление о разбирательстве в первой инстанции ненадлежащее. 

Отметим, ВС РФ неоднократно обращал внимание на недочеты в работе почты при оценке правильности 
судебных извещений. 

Документ: Постановление АС Московского округа от 29.07.2025 по делу N А40-187199/2020 
Периодичность обязательного профилактического визита на многих объектах: проект 

Минэкономразвития (19.08.2025) 

Хотят определить общую для разных видов контроля частоту проведения визита на объектах трех 
категорий риска: значительного - раз в 4 года, среднего - раз в 5 лет и умеренного - раз в 7 лет. 

Есть исключения. В рамках пожарного и санитарно-эпидемиологического надзора периодичность при 
значительном риске - раз в 3 года, а при умеренном - раз в 6 лет. Последнее касается и ветеринарного контроля. 
Значительный риск для него не предусмотрен. 

Периоды будут исчислять с момента, когда орган контроля присвоил объекту категорию риска. Визит, 
который проводят в связи с уведомлением о запуске отдельных видов бизнеса, в расчет не возьмут. По Закону о 
госконтроле то же относится и к ряду других случаев. 

Сейчас общая частота обязательного профилактического визита установлена лишь для объектов 
чрезвычайно высокого, а также высокого риска (если визит проводят вместо планового контрольного 
мероприятия). Более того, некоторые виды контроля не предполагают периодическую организацию данного 
визита на объектах, например, среднего риска. 

Напомним, незаконное решение о проведении обязательных визитов можно оспорить. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Пожарная безопасность: свод правил об эвакуационных выходах и путях изменен (19.08.2025) 

МЧС утвердило изменение N 3 к СП 1.13130.2020 "Системы противопожарной защиты. Эвакуационные 
пути и выходы". Оно опубликовано на сайте Росстандарта и уже действует. Выделим основные новшества. 

Указали условия, при которых кресла, стулья и скамьи в зрительном зале можно не крепить к полу: если 
посадочных мест не больше 200 и они соединены в ряду между собой. 
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Помещения с пребыванием детей можно размещать на цокольном этаже, заглубленном более чем на 0,5 
м (ранее на это был запрет). Из каждого такого помещения надо обустроить один эвакуационный выход 
непосредственно наружу. 

По общему правилу помещения для учащихся с 3-го по 4-й класс разрешили располагать не выше 3-го 
этажа (до этого допускалось размещать их не выше 2-го). 

Документ: Приказ МЧС России от 16.06.2025 N 502 
Обязательная репатриация и продажа валютной выручки экспортерами: правительство обнулило 

нормативы (19.08.2025) 

С 22 августа 2025 года для российских экспортеров размер репатриации и продажи валютной выручки 
снизили до нуля. К такому решению привело укрепление и стабилизация курса рубля, а также отсутствие 
проблем с валютной ликвидностью. 

Сейчас крупнейшие российские экспортеры зачисляют на свои счета в банках не менее 40% инвалюты по 
внешнеторговым контрактам и продают на внутреннем рынке 90% зачисленной валюты. Правила касаются тех, 
кто работает в ТЭК, отраслях черной и цветной металлургии, химической и лесной промышленности, зерновом 
хозяйстве. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 14.08.2025 N 1210 
Информация с сайта Правительства РФ от 14.08.2025 (http://government.ru/news/55932/) 
ВС РФ: мораторные проценты включаются в состав субсидиарной ответственности (18.08.2025) 

В деле о банкротстве три инстанции не стали учитывать мораторные проценты в составе субсидиарной 
ответственности контролирующих должника лиц. 

По мнению ВС РФ, это незаконно: 
- у финансовых санкций, которые Закон о банкротстве прямо указывает включать в субсидиарную 

ответственность, и мораторных процентов одинаковая правовая природа; 
- ни в части финансовых санкций, ни по мораторным процентам размер ответственности не ограничен; 
- нет оснований считать, что мораторные проценты не входят в размер субсидиарной ответственности. 

Должник не может погасить их именно из-за виновных действий субсидиарных ответчиков. 
Отказ включить мораторные проценты в размер субсидиарной ответственности стимулирует 

недобросовестное поведение тех, кто злоупотребил правами и причинил вред кредиторам. 
Спор в данной части направили на новое рассмотрение. 
Документы: Определение ВС РФ от 04.08.2025 N 302-ЭС24-490 (2, 3) 
Как привлечь к субсидиарной ответственности руководителя должника при банкротстве 
Когда учредителя могут привлечь к субсидиарной ответственности по обязательствам юрлица 
Роскомнадзор блокирует звонки в WhatsApp и Telegram, чтобы снизить количество преступлений 

(18.08.2025) 

По данным Минцифры, ограничены только голосовые вызовы. Это касается иностранных мессенджеров, 
владельцы которых не соблюдают законодательство РФ. Речь идет, например, об отказе передавать по 
запросам правоохранителей сведения о терактах и массовых случаях мошенничества. Как только владельцы 
исправятся, доступ к звонкам вернут. 

Решение Роскомнадзора поможет лучше бороться с преступниками, обезопасить интернет-общение и 
снизить риск финансовой ответственности операторов связи. Для пользователей доступны аналогичные 
отечественные сервисы с защищенной инфраструктурой. 

Отметим, WhatsApp принадлежит Meta Platforms Inc., деятельность которой по реализации продуктов - 
Facebook и Instagram запрещена в РФ, поскольку признана экстремистской. 

Документ: Информация Минцифры России от 13.08.2025 (https://digital.gov.ru/official-
position/moshennikam-ogranichat-vozmozhnosti-obmana-grazhdan) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 

 
Пациент отказался от дневного стационара - суд разрешил оплатить лекарства за счет ОМС 

(22.08.2025) 

Медучреждение выдало лекарства из перечня ЖНВЛП на руки пациенту, который должен был лечиться в 
дневном стационаре, но подписал добровольный отказ. Препараты закупали за счет ОМС, фонд посчитал это 
нецелевыми расходами. Суды с таким подходом проверяющих не согласились. 

Лекарства нужны для лечения по назначенным врачом схемам, обоснованность и правильность которых 
фонд не опроверг. Если бы пациент все дни был в дневном стационаре, спорную сумму можно было бы оплатить 
за счет ОМС. Отличие было лишь в том, что пациента выписали и препараты он принимал сам. Это не говорит о 
нецелевом расходе средств. Довод фонда об отсутствии контроля при приеме лекарств на дому суд отклонил. 

Документ: Постановление 2-го ААС от 08.07.2025 по делу N А28-2834/2023 
СФР пояснил, какие заявления на пособия по беременности рассматривают образовательные 

организации (22.08.2025) 

Образовательные организации рассматривают заявления на выплату пособия, поданные студентками до 1 
сентября 2025 года. Пособия, которые выплатят по старым правилам, по новым уже не назначат. 
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С 1 сентября выплачивать пособие станет СФР. Изменение касается будущих мам - студенток очной 
формы обучения в вузах, колледжах, учреждениях дополнительного профобразования и научных организациях. 
При этом не важно, учатся они на бюджетной или платной основе. 

Подать заявление в СФР можно будет 3 способами: 
- через Госуслуги; 
- в клиентских службах СФР; 
- в МФЦ. 
Для оформления выплаты очно нужно представить справку из медорганизации о периоде 

нетрудоспособности и справку из учебного заведения об очной форме обучения и сроке декрета. 
Решение о назначении пособия примут в течение 10 рабочих дней со дня поступления заявления и 

сведений. Срок могут продлить на 20 рабочих дней. Деньги выплатят в течение 5 рабочих дней после принятия 
решения. 

Документ: Информация СФР от 20.08.2025 (https://sfr.gov.ru/press_center/~2025/08/20/274433) 
Персонифицированный учет: СФР хочет обновить ряд форм (22.08.2025) 

СФР предложил для общественного обсуждения проект с такими документами: 
- АДВ-1; 
- АДВ-2; 
- АДВ-3; 
- СЗВ-К; 
- порядок заполнения форм; 
- их форматы. 
В проекте нет формы АДВ-6-1. 
В форме СЗВ-К реквизит "Тип формы" хотят переименовать на "Тип сведений". Планируют добавить 

реквизиты со сведениями о страхователе: регистрационный номер СФР, ИНН, КПП, наименование страхователя 
(краткое). 

Подготовка проекта ведется в рамках мероприятий по созданию, вводу в эксплуатацию, сопровождению и 
развитию госинформсистемы "Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере". В нее 
хотят перевести ведение персонифицированного учета. 

Документ: Проект приказа СФР 
Суды признали законной отставку главы муниципалитета за поощрительные выплаты себе 

(21.08.2025) 

Глава района за счет экономии средств ФОТ назначал себе поощрительные выплаты по итогам года. 
Депутаты усмотрели в этом коррупционное нарушение и решили досрочно прекратить его полномочия. Суды 
поддержали отставку: 

- выплаты по итогам работы за год в данном случае не входят в обязательную часть денежного 
содержания и по своей сути премия; 

- решение о такой выплате должно основываться на объективной оценке деятельности главы района и 
результатов его работы, которую может дать представительный орган муниципалитета; 

- назначение таких выплат входит в компетенцию совета депутатов, и он такого решения не принимал. 
Документ: Кассационное определение 2-го КСОЮ от 14.05.2025 по делу N 88а-10892/2025 
СФР: больничный лист не оплачивают, если во время болезни работник трудится по 

совместительству (21.08.2025) 

Закон не предусматривает выборочную потерю трудоспособности. Если застрахованный работает у 
страхователя на основной работе и по внутреннему совместительству (в т.ч. дистанционно) на момент 
страхового случая, ему устанавливают потерю трудоспособности в целом, а не по конкретной работе. 

Если застрахованный в период больничного по основной работе трудится дистанционно по внутреннему 
совместительству, оснований для выплаты пособия нет. Работник не вправе выборочно реализовать временное 
освобождение от работы. 

Документ: Письмо СФР от 04.08.2025 N 14-20/39991 
Сокращение многодетного работника: Роструд пояснил, что гарантии действуют и после развода 

(21.08.2025) 

Ведомство напомнило, что нельзя уволить многодетного родителя, у которого 3 и более детей до 14 лет, 
при этом один из них младше 3 лет. Гарантия действует, если сотрудник - их кормилец, а другой родитель не 
работает. В разводе они или нет, в данном случае неважно. 

Документы: Информация Роструда от 18.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3783) 
Каких работников нельзя сокращать 
Каких работников бюджетных организаций нельзя сокращать 
Обязательное применение УПД с 1 января 2026 года: ФНС советует перейти заранее (21.08.2025) 

С 2026 года УПД станет единственным официально признанным электронным документом для 
подтверждения отгрузки товаров, выполнения работ или оказания услуг. ФНС рекомендует использовать его как 
основной отгрузочный документ уже сейчас. Проактивная подготовка предотвратит срочное внедрение нового 
формата и облегчит переход на новый режим работы. 
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Напомним, с 1 января 2026 года прекращают действовать: 
- формат документа о передаче товаров при торговых операциях; 
- формат акта выполненных работ и оказанных услуг. 
Документ: Информация ФНС России от 19.08.2025 (https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/16536556/) 
Стали известны предполагаемые сроки для отчетности федеральных ГАБС на 2026 год: проект 

Казначейства (20.08.2025) 

Годовые справки по консолидируемым расчетам (ф. 0503125), кроме справок по счетам 304 04 и 304 06, 
нужно будет подать до 17 февраля 2026 года (абз. 3 п. 1 проекта). В этом году дата была аналогичная. 

Сроки для квартальной отчетности почти не изменят, а для месячной отчетности их планируют оставить 
прежними (п. 3 проекта и приложение к проекту). Для отчетов об обязательствах по нацпроектам (ф. 0503128-
НП) предельную дату тоже хотят сохранить - 25-е число каждого месяца, следующего за отчетным (п. 2 проекта). 

Документ со сроками подачи консолидированной отчетности сейчас находится на общественном 
обсуждении. 

Отметим, от этих сроков зависят сроки представления индивидуальной отчетности федеральных 
казенных, а также бюджетных и автономных учреждений. 

Документ: Проект приказа Казначейства России 
Суды указали, что руководитель намеренно не использовал право на отпуск, и уменьшили 

компенсацию (20.08.2025) 

После увольнения работник хотел взыскать компенсацию за неиспользованный отпуск. Он трудился в 
организации более 5 лет (в т.ч. на должности руководителя), за это время был в отпуске только один раз. 

Апелляция и кассация выявили злоупотребление правом, поскольку работник намеренно не использовал 
отдых. Компенсацию за отпуск нельзя рассматривать как способ накопления. 

Не было доказательств, что руководителю мешали уйти в отпуск или устав ограничивал выбор периодов 
для отдыха. Не сработали доводы о том, что у истца не было заместителя и он не мог взять отпуск, так как 
должен был исполнять обязанности и защищать интересы организации. 

Суды учли специфику статуса истца (руководитель) и взыскали компенсацию только за 1 год, 
предшествующий увольнению. 

Отметим, ранее 3-й КСОЮ указывал, что накопление отпусков может говорить о злоупотреблении правом. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-10274/2025 
Материальную помощь страховыми взносами на травматизм не облагают, решил суд (20.08.2025) 

Работодатель в колдоговоре установил условия выплаты матпомощи сотрудникам. Например, ее давали 
при вступлении в брак, рождении ребенка, к юбилейным датам. Сотрудникам компенсировали цену путевок в 
санатории и наем жилья (частично), оплату медуслуг, лекарств и т.п. Также матпомощь предоставляли 
отдельным категориям работников. Например, тем, у кого совокупный доход ниже прожиточного минимума, 
многодетным. 

СФР при выездной проверке начислил недоимку, пени и штраф. Он полагал, что матпомощь в размере 
свыше 4 000 руб., выплаченную по колдоговору, облагают взносами: 

- в ст. 20.2 Закона о страховании от несчастных случаев перечислили все необлагаемые выплаты; 
- выполнение работодателем условий колдоговора - неотъемлемая часть трудовых отношений; 
- выплату матпомощи по колдоговору производят в рамках трудовых отношений. 
Суд поддержал страхователя: 
- спорные выплаты не связаны с трудовыми успехами работников. Их суммы не зависят от окладов, 

тарифов, надбавок, стажа, квалификации, сложности, качества и условий выполнения работы. Выплаты не 
систематические и не стимулирующие. Они носят социальный характер; 

- трудовые отношения с работниками не означают, что все выплаты им - оплата труда; 
- в отличие от трудового, коллективный договор регулирует социально-трудовые отношения. 
Отметим, суды часто поддерживают страхователей в похожих ситуациях. Однако бывают случаи, когда 

суды встают на сторону фонда. Например, недавно 16-й ААС признал матпомощь (в размере свыше 4 000 руб.) 
на лечение и операцию облагаемой выплатой. 

Документ: Постановление 14-го ААС от 23.07.2025 по делу N А13-14489/2024 
Минобороны предложило с 2026 года повысить выплаты ряда силовиков на 4% (19.08.2025) 

Хотят проиндексировать такие выплаты: 
- страховые суммы по Закону о страховании жизни и здоровья военнослужащих и приравненных к ним лиц; 
- единовременные пособия по Закону о полиции в случае смерти или повреждения здоровья сотрудника; 
- ежемесячную компенсацию и единовременные пособия по Закону о денежном довольствии 

военнослужащих при их гибели, военной травме и в других случаях; 
- единовременные пособия по Закону о соцгарантиях сотрудникам ряда федеральных органов на случай 

смерти или повреждения здоровья; 
- страховые компенсации добровольцам. 
Документ: Проект Постановления Правительства РФ 
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Даже при неполной ставке рабочее время в предпраздничный день надо сокращать, пояснил 
Минтруд (19.08.2025) 

В предпраздничный день работников следует отпускать на час раньше независимо от того, сколько часов 
они работают по графику. Например, если специалист трудится на полставки по 4 ч в день, перед праздником он 
отработает 3 ч. 

Ведомство также напомнило: если сократить смену нельзя (в непрерывно действующих организациях), 
переработку нужно компенсировать. 

Сходную позицию разделяет Роструд. 
Документ: Информация Минтруда России от 14.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2799) 
Суд не стал наказывать за ошибку в коде КОСГУ при учете расходов (18.08.2025) 

Учреждение учитывало расходы на мелкий ремонт музыкальных инструментов и их настройку по 
подстатье 226 КОСГУ. Проверяющие сочли такие траты нецелевыми, так как в данном случае нужно было 
выбрать код 225 КОСГУ. 

Суд согласился с нарушением, но из-за малозначительности проступка смягчил наказание. Он учел 
характер нарушения, роль виновного, отсутствие вреда и последствий. В итоге вместо штрафа директору 
учреждения сделали устное замечание. 

Документ: Постановление 7-го КСОЮ от 11.06.2025 N 16-3357/2025 
Роструд напомнил, что медосмотр в выходной нужно оплачивать в повышенном размере 

(18.08.2025) 

Если сотрудник проходит медосмотр в выходной, он исполняет поручение работодателя в свой день 
отдыха. Ведомство пояснило, что оплатить его следует не менее чем в двойном размере. При направлении на 
такой медосмотр нужно заранее получить письменное согласие работника. 

Отметим, аналогичный подход применяли Минтруд и 8-й КСОЮ. 
Документ: Информация Роструда от 13.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3775) 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 
 
НМЦК на поставку техсредств реабилитации: обновлен перечень источников информации для 

расчета цены (22.08.2025) 

С 16 августа действует новый перечень источников получения информации при расчете НМЦК, цены 
контракта с единственным поставщиком при закупках: 

- техсредств реабилитации и услуг для инвалидов; 
- техсредств реабилитации, работ по изготовлению протезов, протезно-ортопедических изделий, ортезов и 

услуг по их ремонту для лиц, которые пострадали на производстве или от профзаболеваний. 
Кроме прежних источников (данных из КТРУ и предложений поставщиков через запрос цен в ЕИС) 

заказчики могут использовать также: 
- сведения о ценах из публичных оферт; 
- информацию из реестра контрактов о сделках за последние 3 года, если при их исполнении не 

взыскивали неустойки. При этом для расчета не важен субъект РФ, в котором их исполнили (такое требование 
предъявляли ранее). Учитывать следует данные о ценах на техсредства реабилитации и услуги из Федерального 
перечня, а также на техсредства реабилитации, работы и услуги для лиц с повреждением здоровья. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 16.08.2025 N 2227-р 
План закупки по Закону N 223-ФЗ: правительство изменит перечень заказчиков для проверки в 

части СМСП (21.08.2025) 

С 1 января 2026 года дополнят перечень заказчиков, чьи проекты планов закупки и изменений к таким 
планам проходят оценку соответствия закону в части СМСП. 

В список включат более 200 новых компаний. В их числе аэропорты, ресурсоснабжающие, научно-
исследовательские и другие организации. Ряд действующих позиций из перечня исключат. 

Напомним, документы таких заказчиков проверяет Корпорация МСП. Она смотрит: 
- проекты планов закупки; 
- проекты изменений к планам, если годовой объем закупок среди СМСП уменьшают до уровня ниже 

нормативного или меняют информацию о закупках по перечню товаров, работ, услуг, которые приобретают у 
СМСП. 

Как проводят оценку соответствия планов закупки, подскажет готовое решение. 
Документ: Распоряжение Правительства РФ от 14.08.2025 N 2206-р, 
Сообщать о потребности в централизованных госзакупках для федеральных нужд предложено 

иначе (19.08.2025) 

Казначейство предложило скорректировать порядок направления сведений о потребности федеральных 
органов исполнительной власти, их терорганов (далее - получатели) в централизованных закупках типовых 
товаров, работ, услуг. 
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Так, по проекту изменят срок, в который получатели сообщают о потребности в полисах ОСАГО. Они 
станут направлять информацию до 5 апреля текущего финансового года (пп. 1.3 п. 1 проекта). Для остальных 
товаров, работ и услуг срок прежний. 

Также закрепят условие о том, что количественные характеристики товаров, работ, услуг получатели 
станут приводить с учетом нормативных затрат на обеспечение функций ФКУ "Центр по обеспечению 
деятельности Казначейства России" (далее - учреждение). Качественные параметры нужно будет указывать с 
учетом правил использования КТРУ и требований к товарам, работам, услугам, которые учреждение закупает 
централизованно (пп. 1.5 п. 1 проекта). 

Определят правила рассмотрения мотивированных отказов получателей в согласовании предложений по 
ценам на товары, работы, услуги. Также установят порядок взаимодействия учреждения (филиалов) и 
получателей при изменении потребности в централизованных закупках на текущий финансовый год и плановый 
период (пп. 1.10 п. 1 проекта). 

Общественное обсуждение проекта завершат 26 августа. 
Документ: Проект приказа Казначейства России (https://regulation.gov.ru/projects/159216) 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 

Персонифицированный учет: СФР хочет обновить ряд форм (22.08.2025) 

СФР предложил для общественного обсуждения проект с такими документами: 
- АДВ-1; 
- АДВ-2; 
- АДВ-3; 
- СЗВ-К; 
- порядок заполнения форм; 
- их форматы. 
В проекте нет формы АДВ-6-1. 
В форме СЗВ-К реквизит "Тип формы" хотят переименовать на "Тип сведений". Планируют добавить 

реквизиты со сведениями о страхователе: регистрационный номер СФР, ИНН, КПП, наименование страхователя 
(краткое). 

Подготовка проекта ведется в рамках мероприятий по созданию, вводу в эксплуатацию, сопровождению 
и развитию госинформсистемы "Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере". В нее 
хотят перевести ведение персонифицированного учета. 

Документ: Проект приказа СФР 
Сокращение многодетного работника: Роструд пояснил, что гарантии действуют и после развода 

(21.08.2025) 

Ведомство напомнило, что нельзя уволить многодетного родителя, у которого 3 и более детей до 14 лет, 
при этом один из них младше 3 лет. Гарантия действует, если сотрудник - их кормилец, а другой родитель не 
работает. В разводе они или нет, в данном случае неважно. 

Документы: Информация Роструда от 18.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3783) 
Каких работников нельзя сокращать 
Каких работников бюджетных организаций нельзя сокращать 
СФР: больничный лист не оплачивают, если во время болезни работник трудится по 

совместительству (21.08.2025) 

Закон не предусматривает выборочную потерю трудоспособности. Если застрахованный работает у 
страхователя на основной работе и по внутреннему совместительству (в т.ч. дистанционно) на момент 
страхового случая, ему устанавливают потерю трудоспособности в целом, а не по конкретной работе. 

Если застрахованный в период больничного по основной работе трудится дистанционно по внутреннему 
совместительству, оснований для выплаты пособия нет. Работник не вправе выборочно реализовать временное 
освобождение от работы. 

Документ: Письмо СФР от 04.08.2025 N 14-20/39991 
Суды указали, что руководитель намеренно не использовал право на отпуск, и уменьшили 

компенсацию (20.08.2025) 

После увольнения работник хотел взыскать компенсацию за неиспользованный отпуск. Он трудился в 
организации более 5 лет (в т.ч. на должности руководителя), за это время был в отпуске только один раз. 

Апелляция и кассация выявили злоупотребление правом, поскольку работник намеренно не 
использовал отдых. Компенсацию за отпуск нельзя рассматривать как способ накопления. 

Не было доказательств, что руководителю мешали уйти в отпуск или устав ограничивал выбор периодов 
для отдыха. Не сработали доводы о том, что у истца не было заместителя и он не мог взять отпуск, так как 
должен был исполнять обязанности и защищать интересы организации. 

Суды учли специфику статуса истца (руководитель) и взыскали компенсацию только за 1 год, 
предшествующий увольнению. 
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Отметим, ранее 3-й КСОЮ указывал, что накопление отпусков может говорить о злоупотреблении 
правом. 

Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-10274/2025 
Бумажные медкнижки можно выдавать до 1 сентября 2026 года (20.08.2025) 

Минздрав продлил переходный период, в течение которого разрешено выдавать и вести медкнижки на 
бумаге. Документ вступает в силу 31 августа. 

Отметим, что недавно в Госдуму внесли проект, которым на уровне закона планируют закрепить, что 
медосмотр подтверждает только электронная личная медкнижка. Это правило предложили ввести с 1 апреля 
2026 года. 

Документ: Приказ Минздрава России от 30.07.2025 N 457н 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202508180003) 

Даже при неполной ставке рабочее время в предпраздничный день надо сокращать, пояснил 
Минтруд (19.08.2025) 

В предпраздничный день работников следует отпускать на час раньше независимо от того, сколько 
часов они работают по графику. Например, если специалист трудится на полставки по 4 ч в день, перед 
праздником он отработает 3 ч. 

Ведомство также напомнило: если сократить смену нельзя (в непрерывно действующих организациях), 
переработку нужно компенсировать. 

Сходную позицию разделяет Роструд. 
Документ: Информация Минтруда России от 14.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2799) 
Минтруд предложил снизить долю иностранных работников в ряде отраслей в 2026 году 

(19.08.2025) 

Ведомство подготовило проект о допустимой доле работников-иностранцев на следующий год. 
Планируют изменить и общие по стране квоты, и квоты для отдельных регионов. Проект проходит публичное 
обсуждение до 22 августа включительно. 

Общие квоты могут снизить для ряда работ, в т.ч. для выращивания овощей и оптовой торговли 
пиломатериалами - до 40%, для строительства - до 50%. Для предоставления продуктов и напитков хотят 
установить квоту в размере 50%. Иностранцам нельзя будет работать в специализированных розничных 
магазинах, где продают алкоголь и табак (п. 1 проекта). Сейчас их доля не должна быть больше 15% от общего 
числа работников. 

Часть ограничений не затронет отдельные регионы. Например, иностранцев можно будет привлечь для 
продажи алкоголя и табака в Москве с допустимой долей 15% (п. п. 7, 40 проекта). 

Запрет на труд иностранцев в отдельных отраслях могут установить в Приморском крае, Орловской, 
Тверской, Ульяновской областях и других регионах. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ (https://regulation.gov.ru/projects/157373) 
Периодичность обязательного профилактического визита на многих объектах: проект 

Минэкономразвития (19.08.2025) 

Хотят определить общую для разных видов контроля частоту проведения визита на объектах трех 
категорий риска: значительного - раз в 4 года, среднего - раз в 5 лет и умеренного - раз в 7 лет. 

Есть исключения. В рамках пожарного и санитарно-эпидемиологического надзора периодичность при 
значительном риске - раз в 3 года, а при умеренном - раз в 6 лет. Последнее касается и ветеринарного контроля. 
Значительный риск для него не предусмотрен. 

Периоды будут исчислять с момента, когда орган контроля присвоил объекту категорию риска. 
Визит, который проводят в связи с уведомлением о запуске отдельных видов бизнеса, в расчет не 

возьмут. По Закону о госконтроле то же относится и к ряду других случаев. 
Сейчас общая частота обязательного профилактического визита установлена лишь для объектов 

чрезвычайно высокого, а также высокого риска (если визит проводят вместо планового контрольного 
мероприятия). Более того, некоторые виды контроля не предполагают периодическую организацию данного 
визита на объектах, например, среднего риска. 

Напомним, незаконное решение о проведении обязательных визитов можно оспорить. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Роструд напомнил, что медосмотр в выходной нужно оплачивать в повышенном размере 

(18.08.2025) 

Если сотрудник проходит медосмотр в выходной, он исполняет поручение работодателя в свой день 
отдыха. Ведомство пояснило, что оплатить его следует не менее чем в двойном размере. При направлении на 
такой медосмотр нужно заранее получить письменное согласие работника. 

Отметим, аналогичный подход применяли Минтруд и 8-й КСОЮ. 
Документ: Информация Роструда от 13.08.2025 (https://t.me/rostrud_official/3775) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Появились клинические рекомендации по лечению вирусных бородавок (22.08.2025) 
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14 августа в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по лечению 
вирусных бородавок у детей и взрослых. 

Дифференциальную диагностику проводят с помощью дерматоскопии и патолого-анатомического анализа 
биопсийного материала. При рецидивах и диссеминации делают анализ крови на ВИЧ. 

Для удаления бородавок рекомендуют физические методы: электрокоагуляцию, криодеструкцию, 
лазерную и высокочастотную радиоволновую деструкцию. 

Взрослым можно назначить имихимод (крем 5%) - для монотерапии или дополнительно к методам 
деструкции. Применяют также ферезол и комбинированный препарат: салициловая кислота + молочная кислота 
+ полидоканол. 

Документ: Клинические рекомендации "Вирусные бородавки" (одобрены Минздравом России) 
НМЦК на поставку техсредств реабилитации: обновлен перечень источников информации для 

расчета цены (22.08.2025) 

С 16 августа действует новый перечень источников получения информации при расчете НМЦК, цены 
контракта с единственным поставщиком при закупках: 

- техсредств реабилитации и услуг для инвалидов; 
- техсредств реабилитации, работ по изготовлению протезов, протезно-ортопедических изделий, ортезов и 

услуг по их ремонту для лиц, которые пострадали на производстве или от профзаболеваний. 
Кроме прежних источников (данных из КТРУ и предложений поставщиков через запрос цен в ЕИС) 

заказчики могут использовать также: 
- сведения о ценах из публичных оферт; 
- информацию из реестра контрактов о сделках за последние 3 года, если при их исполнении не 

взыскивали неустойки. При этом для расчета не важен субъект РФ, в котором их исполнили (такое требование 
предъявляли ранее). Учитывать следует данные о ценах на техсредства реабилитации и услуги из Федерального 
перечня, а также на техсредства реабилитации, работы и услуги для лиц с повреждением здоровья. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 16.08.2025 N 2227-р 
Пациент отказался от дневного стационара - суд разрешил оплатить лекарства за счет ОМС 

(22.08.2025) 

Медучреждение выдало лекарства из перечня ЖНВЛП на руки пациенту, который должен был лечиться в 
дневном стационаре, но подписал добровольный отказ. Препараты закупали за счет ОМС, фонд посчитал это 
нецелевыми расходами. Суды с таким подходом проверяющих не согласились. 

Лекарства нужны для лечения по назначенным врачом схемам, обоснованность и правильность которых 
фонд не опроверг. Если бы пациент все дни был в дневном стационаре, спорную сумму можно было бы оплатить 
за счет ОМС. Отличие было лишь в том, что пациента выписали и препараты он принимал сам. Это не говорит о 
нецелевом расходе средств. Довод фонда об отсутствии контроля при приеме лекарств на дому суд отклонил. 

Документ: Постановление 2-го ААС от 08.07.2025 по делу N А28-2834/2023 
Принят стандарт медпомощи взрослым при сотрясении головного мозга (21.08.2025) 

С 29 августа диагностику и лечение сотрясения головного мозга у взрослых нужно проводить с учетом 
стандарта. Неотложную и плановую помощь оказывают амбулаторно и в стационаре. Средний срок лечения - 70 
календарных дней. 

Диагностика может включать, в частности: 
- осмотры невролога, травматолога и нейрохирурга; 
- офтальмоскопию; 
- электроэнцефалографию; 
- рентген всего черепа (в одной проекции или более); 
- КТ головного мозга. 
В стационаре при наличии показаний пациента осматривают невролог, травматолог и нейрохирург. 
Документ: Приказ Минздрава России от 09.07.2025 N 399н 
Бумажные медкнижки можно выдавать до 1 сентября 2026 года (20.08.2025) 

Минздрав продлил переходный период, в течение которого разрешено выдавать и вести медкнижки на 
бумаге. Документ вступает в силу 31 августа. 

Отметим, что недавно в Госдуму внесли проект, которым на уровне закона планируют закрепить, что 
медосмотр подтверждает только электронная личная медкнижка. Это правило предложили ввести с 1 апреля 
2026 года. 

Документ: Приказ Минздрава России от 30.07.2025 N 457н 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202508180003) 

Минздрав утвердил список медизделий для паллиативной помощи на дому (19.08.2025) 

Перечень медизделий для паллиативной помощи на дому включает 7 групп. В отдельные группы 
выделили сердечно-сосудистые и урологические изделия. Документ вступит в силу 24 августа и заменит 
действующий. 

В список вошли, в частности: 
- профессиональный диагностический спирометр; 
- ультрафиолетовый бактерицидный облучатель; 
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- респираторная система кислородной терапии; 
- вертикализатор; 
- пакет (бутыль) для внутривенных вливаний. 
Ряд позиций исключили. Среди них: измеритель стомы, кислородный компрессор для домашнего 

использования. 
Документ: Приказ Минздрава России от 09.07.2025 N 398н 
Минздрав разработал критерии качества и эффективности БАДов (19.08.2025) 

Проект содержит 8 критериев: 5 из них определяют качество БАДов, 3 - их эффективность. На основе 
критериев Минздрав сформирует перечень БАДов, которые медики смогут назначать пациентам. 

Показателем эффективности, в частности, будет информация о биологически активном веществе в 
клинических рекомендациях, методических письмах или иных официальных документах. 

Критерии планируют применять с 1 марта 2026 года. 
Публичное обсуждение проекта завершат 12 сентября. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Периодичность обязательного профилактического визита на многих объектах: проект 

Минэкономразвития (19.08.2025) 

Хотят определить общую для разных видов контроля частоту проведения визита на объектах трех 
категорий риска: значительного - раз в 4 года, среднего - раз в 5 лет и умеренного - раз в 7 лет. 

Есть исключения. В рамках пожарного и санитарно-эпидемиологического надзора периодичность при 
значительном риске - раз в 3 года, а при умеренном - раз в 6 лет. Последнее касается и ветеринарного контроля. 
Значительный риск для него не предусмотрен. 

Периоды будут исчислять с момента, когда орган контроля присвоил объекту категорию риска. 
Визит, который проводят в связи с уведомлением о запуске отдельных видов бизнеса, в расчет не возьмут. 

По Закону о госконтроле то же относится и к ряду других случаев. 
Сейчас общая частота обязательного профилактического визита установлена лишь для объектов 

чрезвычайно высокого, а также высокого риска (если визит проводят вместо планового контрольного 
мероприятия). Более того, некоторые виды контроля не предполагают периодическую организацию данного 
визита на объектах, например, среднего риска. 

Напомним, незаконное решение о проведении обязательных визитов можно оспорить. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Государственный контроль за безопасностью донорской крови: правила изменятся с 1 сентября 

2025 года (18.08.2025) 

Профилактические визиты будут проводить не только по решению ФМБА, но и по инициативе 
контролируемых лиц. Изменения вступают в силу 1 сентября. Их основная часть связана с поправками к Закону о 
госконтроле. 

Изменили периодичность и виды контроля: 
- при чрезвычайно высоком риске плановый контроль возможен 2 раза в год вместо одного; 
- при высоком риске плановую проверку могут заменить профилактическим визитом раз в год; 
- при умеренном риске предусмотрены только профилактические визиты. 
Инспекционный визит и выездную проверку могут провести дистанционно, в т.ч. по видеосвязи, а также с 

помощью мобильного приложения "Инспектор". 
При определении категории риска будут учитывать не только посттрансфузионные реакции и осложнения 

у реципиентов, но и осложнения у доноров. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 13.08.2025 N 1208 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 

Обязательная маркировка товаров: предложено дополнить требования к хозсубъектам 
(22.08.2025) 

Производители ряда товаров будут направлять в систему "Честный знак" среди прочего КПП по месту 
ведения деятельности и глобальный уникальный идентификатор объекта в адресном госреестре. Проходит 
общественное обсуждение проекта. 

Изменения коснутся: 
- пищевых растительных масел, масложировой, молочной, табачной и никотинсодержащей продукции; 
- безалкогольных пива, напитков и соков; 
- икры осетровых и лососевых, консервов; 
- БАДов; 
- кормов для животных; 
- изделий легпрома; 
- велосипедов и рам для них, фотокамер, фотовспышек; 
- парфюмерно-косметической продукции с антимикробным действием и средств для дезинфекции. 
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Поправки могут заработать 1 марта 2026 года. Тем, кто к этой дате зарегистрируется в системе 
мониторинга, нужно подать дополнительные сведения до 1 апреля 2026 года. 

Введут новые основания, по которым участников рынка не зарегистрируют в информсистеме: 
- в реестре https://notice.crc.ru/ уведомлений о начале ведения отдельных видов бизнеса нет записи о 

хозсубъекте; 
- информация о видах деятельности и типе участника оборота товаров из заявления о регистрации в 

системе не совпадает со сведениями из уведомления о начале бизнеса; 
- данные о местах ведения деятельности из такого уведомления не соответствуют сведениям, которые 

участник направил в систему мониторинга. 
Появятся новые причины и для отказа во внесении продукции в национальный каталог маркированных 

товаров. Одна из них - в реестре https://pub.fsa.gov.ru/rds/declaration сертификатов соответствия и деклараций 
нет разрешительных документов, которые указали при регистрации продукции. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Государственный контроль за транспортной безопасностью: разработаны новые чек-листы 

(21.08.2025) 

Ространснадзор планирует обновить списки проверочных вопросов, которые инспекторы используют, 
чтобы оценить, как хозсубъекты соблюдают требования транспортной безопасности. Проект проходит 
общественное обсуждение до 26 августа включительно. 

Ведомство подготовило 20 проверочных листов (сейчас действует 25). Они содержат вопросы по 
железнодорожному, автомобильному, городскому наземному электрическому, морскому, речному, внутреннему 
водному, воздушному транспорту и др. 

Документ: Проект приказа Ространснадзора 
Разрешительный режим продажи маркированных товаров: Минпромторг хочет уточнить случаи 

его применения (20.08.2025) 

Ведомство предложило дополнить перечень случаев, когда маркированную продукцию нельзя 
продавать в розницу по данным из системы "Честный знак". Поправки затронут как группы товаров, для которых 
действует запрет на продажу, так и новые. Проект проходит общественное обсуждение до 26 августа 
включительно. 

Разрешительный режим планируют применить: 
- к автомобильным жидкостям с 1 октября 2026 года; 
- бакалейным товарам с 1 марта 2027 года; 
- парфюмерно-косметической продукции и бытовой химии с 1 апреля 2027 года. 
Эти товары запретят отпускать по тем же общим основаниям, что сейчас применяют к продукции, для 

которой действуют ограничения: неверный код проверки, истекший срок годности и др. 
С 1 марта 2026 года по упакованной воде, пиву и слабоалкогольным напиткам, обуви, духам и туалетной 

воде, шинам заработает новое основание запрета продажи. Товары, которые введут в оборот с 1 сентября 2025 
года, нельзя реализовывать, если надзорный орган признает разрешительные документы на них 
недействительными. 

Появится запрет на продажу табачной, никотинсодержащей, безникотиновой продукции по цене ниже 
минимально установленной. Его начнут применять: 

- с 1 марта 2026 года в отношении бестабачных смесей и табака для нагревания, жидкостей для 
электронных систем доставки никотина; 

- 1 сентября 2026 года в отношении кальянного, жевательного, иного табака, сигар и др. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Пожарная безопасность: свод правил об эвакуационных выходах и путях изменен (19.08.2025) 

МЧС утвердило изменение N 3 к СП 1.13130.2020 "Системы противопожарной защиты. Эвакуационные 
пути и выходы". Оно опубликовано на сайте Росстандарта и уже действует. Выделим основные новшества. 

Указали условия, при которых кресла, стулья и скамьи в зрительном зале можно не крепить к полу: если 
посадочных мест не больше 200 и они соединены в ряду между собой. 

Помещения с пребыванием детей можно размещать на цокольном этаже, заглубленном более чем на 
0,5 м (ранее на это был запрет). Из каждого такого помещения надо обустроить один эвакуационный выход 
непосредственно наружу. 

По общему правилу помещения для учащихся с 3-го по 4-й класс разрешили располагать не выше 3-го 
этажа (до этого допускалось размещать их не выше 2-го). 

Документ: Приказ МЧС России от 16.06.2025 N 502 
Периодичность обязательного профилактического визита на многих объектах: проект 

Минэкономразвития (19.08.2025) 

Хотят определить общую для разных видов контроля частоту проведения визита на объектах трех 
категорий риска: значительного - раз в 4 года, среднего - раз в 5 лет и умеренного - раз в 7 лет. 

Есть исключения. В рамках пожарного и санитарно-эпидемиологического надзора периодичность при 
значительном риске - раз в 3 года, а при умеренном - раз в 6 лет. Последнее касается и ветеринарного контроля. 
Значительный риск для него не предусмотрен. 
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Периоды будут исчислять с момента, когда орган контроля присвоил объекту категорию риска. Визит, 
который проводят в связи с уведомлением о запуске отдельных видов бизнеса, в расчет не возьмут. По Закону о 
госконтроле то же относится и к ряду других случаев. 

Сейчас общая частота обязательного профилактического визита установлена лишь для объектов 
чрезвычайно высокого, а также высокого риска (если визит проводят вместо планового контрольного 
мероприятия). Более того, некоторые виды контроля не предполагают периодическую организацию данного 
визита на объектах, например, среднего риска. 

Напомним, незаконное решение о проведении обязательных визитов можно оспорить. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Обновлена статистическая форма 23-Н по электроэнергии (18.08.2025) 

Росстат утвердил новую годовую форму отчета о производстве, передаче, распределении, потреблении 
электроэнергии и указания по ее заполнению. Они действуют с отчета за 2025 год. Сведения предстоит подавать 
с 1-го рабочего дня января по 1 февраля после отчетного периода. 

В форму включили: 
- раздел 1 о категории организации. В нем надо отразить код с 71 по 74 исходя из вида деятельности; 
- раздел 5 о субъектах, которые продают (перепродают) электроэнергию. Здесь следует обозначить 

количество энергии, отпущенной сетевой организацией или перепродавцом и полученной от них. 
В указаниях отметили: если наблюдаемого явления нет, подписанный отчет направляют с заполненным 

разделом 1. 
Документ: Приказ Росстата от 22.07.2025 N 349 

 
 

КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 
 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 19.08.2025 N 93-ОЗ 
"О внесении изменений в статью 4 Закона Кемеровской области "О разграничении полномочий 

между органами государственной власти Кемеровской области - Кузбасса в сфере лесных отношений" 

(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 05.08.2025) 
 
Дополнены полномочия Департамента лесного комплекса Кузбасса: представляет в уполномоченный 

федеральный орган исполнительной власти данные о пожарной опасности в лесах и лесных пожарах в форме 
электронного документа. 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 21.08.2025 N 2816 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 08.07.2021 N 1965 "Об 

утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги "Выдача 
разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории города Кемерово, 
аннулирование таких разрешений" 

 

Исключено из перечня документов, которые заявитель вправе представить к заявлению о выдаче 
разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, заключение управления архитектуры и 
градостроительства администрации города Кемерово о соответствии рекламной конструкции и ее 
территориального размещения внешнему архитектурному облику сложившейся застройки города Кемерово. 
Также управление архитектуры и градостроительства администрации города Кемерово исключено из перечня 
ведомств, в которые может формироваться межведомственный электронный запрос. 

 
СЕМЬЯ 
 
Постановление администрации г. Кемерово от 11.08.2025 N 2724 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 29.03.2016 N 632 "Об 

установлении платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, 
осваивающими общеобразовательные программы дошкольного образования в муниципальных 
учреждениях, осуществляющих образовательную деятельность" 

 

С 01.09.2025 увеличена плата, взимаемая с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за 
детьми, осваивающими общеобразовательные программы дошкольного образования в муниципальных 
учреждениях, с 3612 руб. до 3984 руб. в месяц. Для документов, на основании которых не взимается 
родительская плата, установлено ежегодное подтверждение на 01 сентября текущего года факта участия в 
специальной военной операции одного из родителей (законных представителей). 
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СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 
 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 20.08.2025 N 94-ОЗ 
"О внесении изменений в статьи 2 и 3 Закона Кемеровской области - Кузбасса "О мере социальной 

поддержки отдельным категориям граждан, принимающим участие в специальной военной операции" 

(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 20.08.2025) 
 
Дополнено, что право на меру социальной поддержки имеют также добровольцы, к которым относятся 

граждане, начиная с 24.02.2022 направленные пунктами отбора на военную службу по контракту, военными 
комиссариатами, расположенными на территории Кемеровской области - Кузбасса, для заключения в целях 
участия в специальной военной операции контракта о прохождении военной службы и впервые после указанной 
даты заключившие соответствующий контракт. Вышеуказанным гражданам установлена мера социальной 
поддержки в виде единовременной денежной выплаты, заключившим контракт о прохождении военной службы с 
02.05.2024 по 31.07.2024 включительно, - четыреста тысяч рублей, с 01.08.2024 по 25.06.2025 включительно, - 
восемьсот тысяч рублей, с 26.06.2025 по 19.08.2025 включительно, - один миллион пятьсот тысяч рублей, с 
20.08.2025, - один миллион двести пятьдесят тысяч рублей. 

Срок действия данного документа ограничен 31.12.2025. 
 
Приказ Министерства образования Кузбасса от 19.08.2025 N 2561 
"О внесении изменений в приказ департамента образования и науки Кемеровской области от 

21.02.2020 N 366 "О реализации комплекса мероприятий по осуществлению единовременной 
компенсационной выплаты учителю ("Земский учитель")" 

 

Скорректированы сроки мероприятий по осуществлению единовременной компенсационной выплаты. 
Например, срок уведомления претендентов, прошедших конкурсный отбор, установлен не позднее 5 рабочих 
дней; изменен срок направления претендентом, набравшим наибольшее количество баллов по рейтингу, в 
Министерство согласия и документов - до 15 декабря текущего года. Дополнено, что в случае проведения 
дополнительных конкурсных процедур перечисление единовременной компенсационной выплаты 
осуществляется до 31 декабря текущего года. 

 
ФИНАНСЫ. НАЛОГИ 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 21.08.2025 N 520 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

10.06.2025 N 359 "Об утверждении правил предоставления субсидий на реализацию мероприятий по 
содействию повышению кадровой обеспеченности предприятий агропромышленного комплекса 
Кемеровской области - Кузбасса" 

 

Скорректирован перечень документов, которые участник представляет для подтверждения соответствия 
требованиям для получения субсидий. Исключены заключения о подтверждении производства промышленной 
продукции на территории Российской Федерации, заключения об отнесении продукции к промышленной 
продукции, не имеющей произведенных в Российской Федерации аналогов. 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 19.08.2025 N 2787 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 24.12.2024 N 4335 "Об 

утверждении Порядка предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на 
возмещение части затрат при осуществлении предпринимательской деятельности" 

 

Из критериев отбора исключены баллы. Субсидии предоставляются юридическим лицам и 
индивидуальным предпринимателям, относящимся к категории субъектов малого и среднего 
предпринимательства. Скорректирован перечень документов, которые представляются вместе с заявкой на 
предоставление субсидии. Например, исключена выписка из Единого государственного реестра юридических 
лиц/Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей. Уточнено, что заявка должна 
содержать только одно направление затрат. 

 
ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 18.08.2025 N 514 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

24.07.2020 N 444 "Об утверждении Порядка подготовки документов планирования регулярных перевозок 
пассажиров и багажа автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных 
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перевозок по регулируемым тарифам и межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок на 
территории Кемеровской области - Кузбасса" 

 

Установлено, что вместо Министерства транспорта Кузбасса подготовка проектов документов 
планирования осуществляется органами местного самоуправления. Проект документа планирования 
направляется органом местного самоуправления на рассмотрение в Министерство транспорта Кузбасса за три 
месяца до окончания срока действия документа планирования. По результатам рассмотрения проект документа 
планирования направляется Министерством транспорта Кузбасса на утверждение в Правительство Кемеровской 
области - Кузбасса за два месяца до окончания срока действия документа планирования. 

 

 
 
При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы КонсультантПлюс. 


